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INTRODUCTION 

George Mahi was born at lao Valley in Maui on 21 August 1900. His 
mother died when he was five years old and his father died ten years 
later when he was fifteen years old. He then came under his older 
sister's care. 

George attended Primary and was baptized when he was nine years old. 
During his early life he participated in many church activities. He 
grew up to be a strong member of the Church and helped greatly in 
bringing two of his brothers into the Church. 

He has been a counselor in the Sunday School presidency, an MIA 
advisor, a Sunday School superintendent, and a branch clerk, 

I conducted this interview on 19 August 1980 at the Kahului Stake 
Center in Kahului, Maui. It was transcribed by Porchai Juntratip; 
audited by Delle Hamilton; edited, typed, and assembled by Lupe 
Fuimaono. 

Kenneth W. Baldridge 
Oral History Program, BYU-Hawaii 

Laie, Hawaii 
11 August 1987: 

m 
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SIDE A 

[000] 
INT It's the 19th of August 1980. This is Ken Baldridge and I am in 

the Kahului Stake Center in Kahului, Maui, talking with Brother 
George Mahi about his experiences of growing up in the Church 
here in Maui. 

Brother Mahi, when and where were you born first of all please? 

GM I was born [on] August 21, 1900, here in [the] island of Maui, 
lao Valley. 

INT So you have your eightieth birthday coming up in just a couple of 
days? 

GM Yes. 

INT Were your family members of the Church at that time? 

GM At that time my mother was the only one. When the missionaries 
were down here none of our family was [a ] member of the Church. 
But my mother was not yet born e i t he r , but my grandparents heard 
of the Gospel and the person who accepted the Gospel was my grand­
parents in th is v i l l age where lo ts of Hawaiians l ived--no other 
na t i ona l i t y but Hawaiian in th is va l ley . 

George Q. Cannon came as a missionary and, of course, his experience 
of coming over was qui te [a ] l o t of in teres t among the people of 
today to know. He was over in Lahaina and he was preaching the 
Gospel to the natives around there in his language; and, na tu ra l l y , 
the Hawaiians could not understand what he was ta lk ing about and he 
could not understand what they were ta lk ing about. And th is gave 
him some kind of fee l ing whether to go home or stay back and t r y . 
But th is had brought a great in te res t in the Gospel in i t s early 
time because when George Q. Cannon ran into such a condit ion l i k e 
t h i s , he f e l t that something had to be done. The man who was in 
charge of the mission down here, his name was Clark, he f e l t that 
these people cannot hear what they ' re ta lk ing about, so they l e f t . 
Ten of these missionaries were down here, f i ve l e f t . 

A few of them star ted spreading around. Some went down fur ther in 
the Paci f ic waters and two stayed back here on Maui. And wi th these 
two, George Q. Cannon f e l t tha t nothing can be done wi th these people 
unless they learned the language. And so he t r i e d the best he could 
ta lk ing to the people and walking here and there and up the mountain 
and back, praying everyday he could. F i na l l y , he made his t r i p over 
the valley—over from Lahaina coming to Olowalu and from Olowalu 
going over the r idge. This ridge t r i p is very dangerous unless you 
know the place, and he came over to the r idge. The ridge could 
not easi ly be explained, unless you went by and saw i t . 
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[100] And years long after this, when I was a young man at that time, 
my brother and I crossed this ridge. We saw it was not easy to 
go by. Some place the boulder is so big and you have no way of 
going, if you get down that place you never can come back again. 
In other words, if you want to hold a stone [rock], there's nothing. 
On both sides is the rift or what they call the side of the mountain­
side and we were up about six hundred feet high. 

INT You were walking along the top of the ridge? 

GM Right. 

INT The valley on both sides? 

GM You can see both sides. 

INT Were your grandparents living up there in the valley at that time? 

GM No, this was long after they had already gone. 

INT You mean they'd gone away from lao Valley? 

GM I mean they died. My grandparents died before I was born. Then my 
mother died first when I was five years old, and my father died when 
I was fifteen years old. When we made the trip over it was somewhere 
between 192 7 and 1930. 

INT So your grandparents knew George Q. Cannon? 

GM Yes. 

INT Were they baptized by him? 

GM There was no record showing that my grandparents were baptized while 
he was here, but they were yery f r i end ly with George Q. Cannon. He 
was l i v i n g together wi th them in t he i r home up in the val ley and a l l 
the rest of the people in the v i l l age did not l i ke our grandparents 
for doing that because they were a l l Protestants and Catholics in 
th is v i l l a g e , except these grandparents of ours who had believed 
something l i ke that th is man came with a good thought and they loved 
him j us t l i k e the i r son. 

One day when George Q. Cannon came walking from the va l ley . As he 
walked down in the va l l ey , he heard a congregation singing church 
songs, so that kind of give him a feel ing he'd go inside there and 
see who they are and what he can accomplish. And as he walked ins ide , 
the pr ies t met him. George Q. Cannon introduced himself that he was 
a Mormon missionary, that he was t r a v e l l i n g to preach the Gospel. 
The pr ies t knew that he did not understand the Hawaiian language, so 
there comes a thought, "Let 's make him ta lk over here and [ l e t ' s ] see 
what kind of reception he w i l l get from these people who are deaf and 
cannot hear the language"--wel l , t ha t ' s my th ink ing . That's when he 
was asked by the p r i e s t , "Would you l i k e to ta lk to th i s congregation?" 
He sa id , " I don't mind." [The pr ies t s a i d ] , "When I f i n i sh with my 
congregation, you can have them." And when he f i n i shed , he to ld him 
to go ahead. The pr ies t said in Hawaiian, "We have the Mormon mission­
ary here and he wants to ta lk to you people. We'l l give him a chance 
when we f i n i sh our serv ice. " And when he f i n i shed , he turned i t over 
to George Q. Cannon. 



And George Q. Cannon stood up to speak English. Everything and 
people were moving around, you can see the act ion there , they don't 
hear anything. But there was two men in there that had l i t t l e 
schooling from our high school here on Maui-*the Lahaina!una High 
School. And from th is he began to t a l k , then a f te r a while when he 
f in ished his t a l k , he said [ to the p r i e s t ] , "Thank you." And then 
the minister sa id , "Anytime you come, you come on here and I l e t 

[200] you use my congregation." 

INT That was wery generous of the min is ter , wasn't i t ? 

GM Y e s . 

INT Now, you said your grandparents had passed away before you were 
born, and your father and mother, when you were quite young. Who 
was it that told you the stories about your grandparents? 

GM It carried from on down because my family had kept this George Q. 
Cannon there. But they only picked that up from mouth to mouth. 
And it wasn't a story that we could get it packed in our mind and 
stayed, you see. Some of the family kept this record and they 
repeat these things. 

[Anyway], and so when George Q. Cannon came back the second time, 
he went up and see the old folks; this minister asked him again, 
"If you like to talk, you can have my congregation." He said, "All 
right," and he stood up. This time he spoke in Hawaiian, and a 
better Hawaiian than the minister can put out. Everybody there was 
surprised, everybody there kind of glad, too. Then the minister 
forbids all members of that valley, "Don't keep the Mormon elders. 
They are no good, they like to take your wife, they like to take 
your daughters." See, all those slangs were used there. And so 
when the time came, George Q. Cannon was already warned in the valley 
by these people and by the members who were not members of the Church 
[except for] my grandparents. And they spread all the news, "Don't 
keep the Mormons. The Mormon elders [are] no good." And [in] all 
the valley [it] spread on, but my grandparents did not follow them. 
My grandparents stood there. 

But here's the story of my grandparents. They had lived together [as] 
husband and wife for twenty-two years with no children. And the 
news spread up in the valley telling them not to house "no more Mormon 
in your house." My grandparents told George Q. Cannon that they're 
told not to accept [any of] the Mormon missionaries in their homes 
because they were no good, they were this, they were that. When 
George Q. Cannon heard that, that was the time that he felt that he 
would not get into this couple's house anymore. Not because he hated 
the story that came from them [and] he said this in Hawaiian, "E like 
nakanui o nau pistole." It means, "As many apostles Christ had during 
His lifetime here on earth, so shall it be the amount of children that 
come to your home." Knowing that this couple [had been] married [for] 
that length of time and had no children, and because the people were 
trying to take him away from these parents, he said, "Who am I to 
hurt these people, this couple here [is] so nice to me? And for me 
to come here and all these people hate them?" So [when] he left he 
told the couple that, "As many apostles Christ had during His lifetime 
here on earth so shall it be the amount of children that come to your 
house." You guess, tell me how many children came. 



INT Do they have the twelve chi ldren then? 

GM Fourteen ch i ld ren. 

INT Fourteen? 

GM Two d ied, twelve l i v e d . 

INT That's tremendous! How about your fa ther 's family? Did they j o i n 
about that same time? 

GM My fa ther 's family was nothing. They believed in God, but you know 
how d i f f e ren t na t iona l i t i es [bel ieve]? They had the i r own views of 
bel ieving God. They look at the sun as a god to them. They look 
at the stars and the moon and everything—even the trees — th is is 
created by God and i f th is is the thing we eat , God gives us to 
eat. You know, things l i ke tha t . But we, Hawaiian people, went 

[300] w i ld on those such ideas. They think that everything that they 
must do and say is from the god that they bel ieve. I th ink you've 
heard about the Hawaiians as being l i ke the olden days of Abraham 
or Noah; they went f ree ly and worshipped whatever they wanted. 

The Hawaiians had that same fee l ings , and they have powerful voice. 
They can t e l l you something and i t w i l l happen; maybe i t ' s j us t 
lucky and then they say, "See, I t o ld you?" That's how th is th ing 
happened, when he sa id , "As many apostles Christ had, so shal l i t 
be the mult i tude that come [ to you ] , " and they had twelve ch i ld ren. 
And from those chi ldren my mother was the only f a i t h f u l one. I had 
an uncle, younger than my mother. He became involved in the branch 
and his name was known as one of the leaders there. And, how much, 
that I don' t know. They did not say much about t he i r days. The 
stor ies did not come out so clear and p la i n . But my mother as she 
married my fa ther , I don' t know whether they were married or l i ved 
l i k e that ' t i l we were born. But I feel that they were not married. 
They l i ved as husband and w i f e , they had chi ldren and the f i r s t ch i l d 
was a g i r l who died at infancy. The second ch i ld was [a lso ] a g i r l , 
who was born f i ve years before my mother d ied, and she l i ved ' t i l 
she was fo r t y years old and she died. 

INT What was your mother's fami ly 's name—the one that knew George Q. 

Cannon? 

GM Kuehu. 

INT What's your f i r s t memory as a chi ld? 
GM Wel l , my f i r s t memory as a c h i l d , tha t ' s a wery good question. 

My f i r s t memory is knowing who took care of me. I was o l d , I was 
about ten years old and d idn ' t go to school because I had some com­
p l i c a t i o n , my health wasn't too good. But some of the family— 
my s i s t e r we stayed with—was going to Primary, and sometimes we 
joined wi th them and we a l l be g i r l s and boys. But most g i r l s were 
more interested in the Church than the boys were; I was a l i t t l e boy 
at that t ime. I was going there when I was six, seven years o l d . 

And then as I grew, I saw a l o t of things going on. They baptized 
people; I saw the baptisms performed. But because of my cond i t ion , 
I never go to school. I did not have much experience at a l l . 



Then when i t came to th is time in church, I saw th is member of our 
family—up in the valley—was ordained. He was ordained as a 
p r ies t in the Church; his age was eighteen. When I saw t h a t , i t 
was the f i r s t time I saw somebody, you know, and I f e l t proud 
because he's my r e l a t i v e . And then a f ter a while as I was s i t t i n g 
down at the f i r s t row, they cal led him to t a l k , and th is boy was at 
that age—he was a Chinese-mix—and then he started t a l k i ng . He said 
that he was glad that he was ordained in the Church. When I heard 
him t a l k i n g , I wondered i f I'm gonna stand in f ront of a crowd l i k e 
that and ta lk to the congregation. 

There was an o lder , a very nice fel low who came down here-- I th ink 
his name is Roseter—he was the one that became very f r i end ly with 
us. His wife was a good organist and I loved the music that she 

[400] played. And a l l of a sudden, the fo l lowing Sunday when I got there 
again—because i t gave me a l o t of in terest when th is young man 
stood up and talked—and I thought, " I was proud of him," not know­
ing anything that I w i l l run i n t o . The fol lowing Sunday, I was 
approached by th is missionary Roseter, he sa id , "Brother Mahi, we're 
going to ordain you a deacon." And I did not know what that [was], 
but now I [was] suddenly th ink ing i f I'm going to be ordained and I 
am going to stand in f ron t of the congregation and talk—and that 
kind of makes me feel that I wish I d idn ' t come to church. And sure 
enough, I was ordained a deacon. But when I was ordained, my s i s te r 
- - t h a t was [ the ] one who we depended on since my father and mother 
had gone—was s i t t i n g in the f ront seat; and when she heard me say 
a few words, she was very proud of me. But she did not dare to show 
any sign [ o f ] how she f e l t . , 

Af ter church, we walked home to the va l ley . When we got home, as 
usual, my s i s te r l ikes us to pray f i r s t before we'd go and eat , so 
she did tha t . Then she break into tears and she said t h i s , "You 
know, of a l l t h ings , you made me proud today. You stood up and 
ta lked , and I appreciate that very much." Kind of make me feel good 
too from home. I thought she was going to t e l l me [ t h a t ] the way 
I talked did not [make sense or something l i k e t h a t ] , you know, but 
i t gave me a good bui ld-up. That fo l lowing Sunday I went back to 
church. There, I grew from deacon up to pr ies t and from that time I 
put on my mind t ha t , "This is i t , I would go to church and do every­
thing that I think I could i f they give i t to me." And then I d id . 

INT Tel l me, what do you remember about being baptized? 

GM I was baptized in the r i v e r , out in the open. They to ld us that [when 
we] come get a white pants. [ I n ] those days in Hawaii we don't go 
with white pants, we go with pants or without pants. So anyway, we 
ask, "Do we have to have white pants? They say, " I t ' l l be n ice . " So 
we got a white pants a l r i g h t , then I was baptized. That day when I 
was baptized, I was alone, j us t myself. I was baptized by th is man 
named Porter, I forgot what his f i r s t name [was]. 

INT Is he one of the haole missionaries? 

GM Yes, one of the early missionaries, and he baptized me. 

INT Were you eight years old at that t ime, do you remember, or were you 
older? 



GM I was nine years old when I was baptized. 

INT What was Primary like? Did they have Primary in the branch at that 
time? 

GM We did have Primary, but [in] Primary we had all sizes. You know, 
there was somebody I think was about eighteen or twenty years old. 
And they're all together—[the] boys and girls--but the girls were 
more active. But the boys were not too active. My sister was one 
of them, but my older sister was not around because she was doing 
like the rest of the girls, you know, "I'll go when I like," and just 
stay away from it. But when I got involved in the Church, I tried to 
work with my two brothers who were in the service. They were in the 
service when I was in Honolulu and we got to go together, I tried to 
get them to come along with us. But in the service they were stationed 
away from Honolulu, sometimes [in] some other parts of Oahu. They 
didn't take them away but they were about to be shipped over to Europe 
where they had [the] First World War. They were about to be shipped 
[when] the war stopped, so they didn't get to go overseas. And then, 
of course, when they got through from there, they still hang on in 
the service as the national guard. 

I was home, here in Maui. I was involved in church work. I was try­
ing to make them see [that] I liked them to go to church. I'd say, 
"Go to church and be this, be that." Well, my brother next to me 
hated my teaching because he got into some kind of mischief and these 
things that he had done could cause him his life, but I tried to talk 
to him. When I talked to him about those things I told him, "Go to 
church and you will be all right." So the wife was glad because I 
was able to help him. The wife was not a member of the Church, 
but because I talked to Hal den, my brother, of these things — h e was 
working stevedore and he can do anything he want; he can run around 
the deck and all those things, and things began to lose [theft] on 
the ship and he was one of them [who took things from the shipi­
ne straightened up, stayed away from this crazy ideas and then he 
joined the Church. 

[500] When he was baptized we worked on my other brother and we got him in 
to the Church, too. Well, for him it wasn't so hard, but he loved 
his liquor. And so when he turned to be a member of the Church, we 
got them straightened up. This was how I brought my family into the 
Church. The next step I tried to teach them [was] to get the priest­
hood. Then after a while I told them to go into the temple. After 
a while we started talking about genealogy and then they got involved 
[in] all these things. And while I stand back and look, I think if 
I were not a member of the Church, my two brothers would never become 
members of the Church, because they had their good time and what they 
were doing is a pleasure. To them something like this [was] great, 
but to us we know it's wrong. 

But my sister was the one that helped me. This sister—that is living 
--when she was one year old, she died. Her body was on view. The 
family was visiting, crying with a loud voice—Have you ever gone to 
[a] Hawaiian funeral? You hear them crying. My aunt came inside and 
told my mother, "Why don't you call the elders?" And my mother said, 
"Call who?" "Call the elders."--Now these people, including my mother, 
are not members of the Church, so when my mother heard again the second 
time my aunt said to call elders, my mother called the elders. 



These men came up [where] the body was on view. Wel l , those days 
we had [a ] taro patch bank here and then walk through the house. 
And here people was out in the taro patch bank, c ry ing. When he 
[the e lders] reached inside he saw the fami l i a r face, which is my 
aunt, and he sa id , "What are these people doing here?" And here 
was a s t i f f [body] laying here, and my aunt sa id , [ t o my mother] l i k e 
t h i s , "Look at them." And my mother looked at them and sa id , "Why 
these elders come inside here and t e l l me l i k e th is? The person is 
dead!" And yet that was on her mind, she did not say th is out to 
him, but "Why did they come here and ta lk l i ke that?" So he to ld 
my mother, "Tel l them a l l to go ou t . " And they walked out and the 
Hawaiians were b i t t e r about that because [they were] sending them 
out there and they were a l l Protestants. And so a f te r a while my 
mother heard him praying in Hawaiian. Af ter his prayer, he adminis­
tered to the dead person on th i s board in the middle of th is room 
and he blessed them and cal led them back, saying, "Come back, your 
work is not done y e t . " And, you know, when he f in ished there was 
l i f e in the c h i l d , and she l ives ' t i l today. And tha t ' s my s i s t e r . 

INT That's your older s i s te r today? 

GM Yes, she is older than us, she's 85 years o l d ; but she was the 
younger s i s t e r . The older s i s te r d ied. So she's the only one [now]. 

INT You mentioned that a f te r you were baptized and had been ordained, 
what are some of the experiences that you remember in connection 
with your branch? Where was the branch located, bytheway? What kind 
of a meetinghouse was i t ? 

GM I t was a chapel and i t was a pret ty old chapel. [ I n ] the old days 
we used to have the bells—dang! dang! dang!—and the bel ls would 
sound r i gh t up to the va l ley . Then when we hear that b e l l , the 
f i r s t bel l [means i t ' s ] time to go to church. Then we walked down 
hal f hour before the meeting s t a r t . The second bel l we'd get c loser , 
and then the t h i r d bel l we better be ins ide. That's the kind of 
experience we used to have. 

INT So when you hear the bel l r ing in the LDS chapel you know i t ' s time 
to go to the meetings then? 

GM Wel l , we usually go ahead most t imes, but you know, you don' t get too 
much interested when you're young. But you can hear i f the bel l is 
r inging then you'd bet ter walk f a s t . But before the bel l r ings we'd 
check up the t ime. I f we s t a r t one hour ahead of t ime, i t ' s bet ter . 
We'd meet f r iends. We'd go around and t a l k . But when you have no 
mind to go to church but the parents are wa i t i ng , my father would 
l i k e to see us go. 

But he would not go with us, but for my case he took me to church. 
He took me because I was not fee l ing too good. My l i f e wasn't too 
good. I could have been a dead person. My case was serious and the 
doctor treated me w e l l . Wel l , again t h i s happened to go back again [ o f ] 
how I got interested in the Church- - i t ' s th is Primary teacher who 
v i s i t ed us up in the va l ley . She would come and see us and i f she 
knew that I'm s i ck , she would come back to town and pick [me] up— 
those days we did not have automobiles. What we had was horse c a r t , 
and we have a hack. She hired th i s hack and came up [ t o ] lao Val ley, 
picked me up, took me to the doctor. And I th ink from what kindness 
she had done has given me th is l i f e to l i v e th is long. 



INT Do you remember the name of th is Primary teacher? 

GM Yes, Sister L i l i k i k i p i . She was the one. 

INT When you went to church on Sunday, did they have the meetings some­
thing l i ke they do now, there's Sunday School and then there's 
Sacrament meeting, separate? 

GM Wel l , they [were] not exact ly separate, but they had the meetings a l l 
[600] in one day. The Rel ief Society and the priesthood they were separated 

[bu t ] in the same room. There were the fathers [on] one side and 
mothers [on] one s ide. Then a f te r a while we got more, then we 
star ted [ t o ] separate [ i n t o ] classes out in the lawn in the f ron t 
part of the chapel [where] there was a big monkey-pod tree [which] 
gave us great shade. So there was a class [ i n ] one corner there and 
a class r i gh t here and a class r igh t by the t r e e , and so a l l [ the ] 
young people was around. And the teachers was those who learned the 
Gospel and t r i e d the i r best. They have to teach the ones l i k e us 
that [were] big and we ca l l i t l o l o . Lolo means slow. 

INT So the chapel was j u s t a one-room bu i l d i ng , was i t ? 

GM That's r i g h t , j us t one room. And those chapels [ i n ] those days they 
had the steeple and then the bell-room and then down to the chapel. 

INT Did the haole missionaries come qui te regular ly to the Church or was 
i t a f te r the local branch president? 

GM The missionaries would go but very few member brethren would j o i n 
those who are s t rong , and they understand. They were there every 
Sunday. And they would come in a way that they are par t i cu la r in 
l i f e , you see. They come with coats, they don't come without coats. 
They honored the priesthood very highly and they'd come with a coat 
and when they go home they leave the i r coats and hang them on the 
n a i l . They did not j us t go to put them on a chair or throw them on 
a bed. No, they ' re so par t i cu la r with t he i r coats and to them tha t ' s 
the covering o f the priesthood. They did th is very highly and that 
man became a very powerful man. He was the man that prayed for my 
s i s t e r , that brought her back to l i f e . 

INT What was his name? 

GM His name was David Kuaiaina. 

INT What church posit ions did you have as a young man? 

GM As a young man, I was involved in the Sunday School as second 
counselor; I was involved in the MIA as second counselor; I was 
Sunday School superintendent; and [ I was a lso] branch c le rk . 

INT So you had quite a var ie ty of jobs then? 

GM Yes, we did not have enough men. 

INT Did you have several of these jobs a l l at one time as a young man? 

GM Wel l , I had the Sunday School job where I was involved with the MIA. 
I was also cal led as a branch c lerk and then la te r I was [ ca l l ed ] 
as a d i s t r i c t c le rk . 



INT Were there any haoles or Japanese or anything else in the branch at 
that time or was i t a l l Hawaiians? 

GM A l l Hawaiians. The only time we got mixed with other d i f f e ren t 
n a t i o n a l i t i e s , was at that time when I was made counselor to the 
Sunday School [p res ident ] . We had one Portuguese—the Portuguese 
are very hard. They had t he i r own f a i t h and they are strong 
Cathol ic, but th is man here became involved in the Church, became 
a good leader and l i ved according to i t s teachings. A l l the Portuguese 
and a l l the Catholic hated him, but i t was nothing to him. His 
brothers [were] surprised to see him doing tha t . But his brothers 
and his s is ters passed on and he worked for them in the temple. He 
died wery long ago. 

INT What was his name? 

GM Henry M. Si l l—M is for Moroni. 

INT Who was the branch president during most of these years—your teenage 
years? 

GM During my time when my s i s te r was involved in that problem l i k e that 
where she d ied , i t was my uncle—my mother's youngest brother. Then 
a f te r him, came th is man—well, I was not sure i f Kuaiaina was the 
branch president or somebody e lse , but Kuaiaina was also involved in 
the branch presidency. And there's another man Levi Hoopi i , th is 
man was also known as a great speaker. He wasn't a f ra id to t a l k . He 
was not a f ra id to say things that he know is helpful to the Church 

INT Now you mentioned how the other churches f e l t toward some of the i r 
own members, as Brother S i l l , that became Mormons. How did they 
feel toward Mormons in general? Did you feel that you were persecuted 
or d is l i ked as a resu l t of being a Mormon? 

GM We d idn ' t care. For my fee l ing I d idn ' t care because I wasn't 
attending the Catholic school. I attended the public school, you see. 
But my two brothers and my s is ters they were attending Catholic school 

[700] So for me I d i dn ' t care in regardless of what they ta lk about me. 
But my two brothers they were at Catholic school and they [were] kind 
of a f ra id because everyday in school they had certa in kind of habit 
in school. I th ink they had a prayer [ o r ] something l i k e t h a t , then 
you have to make the sign of the cross; and they l i ked you to go to 
church. Sunday they l i ked to see you in church. But my two brothers 
sometimes they'd go there and sometimes they'd go with me. 

INT So they did feel some d i f f i c u l t i e s ? 

GM Y e s . 

INT How old were you when you l e f t Maui? 

GM I was t h i r t y - f i v e years o l d . 

INT Okay, t h i r t y - f i v e . So you l e f t then in 1935? 

Let 's ta l k about some of the ear ly years. Do you remember when the 
f l u epidemic h i t , for example, in 1918? Do you remember that? 
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GM:; Nineteen eighteen, the f lu? 

INT Just about the time that World War I ended. 

GM We had quite a b i t , but at that t ime, 1918, I was in Honolulu. I was 
v i s i t i n g there because my father had gone and my s is ter—the oldest 
one—was in Honolulu, and my brother was in the serv ice. I s tar ted 
t rave l ing there too because there was nobody home. When I stayed 
there in Honolulu, we'd hear th is wh is t le . Everytime there was 
advancement made by the a l l i e s , we hear the whist le blow and when 
th is whis t le blow, we're so happy. We know that we're get t ing 
another step ahead. So those days we were kind of scared because 
war was something dangerous to us. We thought that tha t ' s where our 
l i f e is going to be r i gh t there. They e i ther k i l l us at home here 
or take us away. 

INT So you were seventeen when the war s tar ted or when we got involved 

in the war. 

GM Yes, the F i rs t World War. 

INT But you d i d n ' t have to register? 

GM N o , n o . 

INT Probably would have [ t o ] pret ty quick, the war kept going there , 
wouldn't you? Or your health may have kept you out? 

GM I don' t know, I th ink we were lucky there were no dra f t ing at that 
t ime. But the Second World War, yes. 

INT They drafted on the mainland, but maybe not here. 

GM I th ink so, my two brothers go in because they were in the national 
guard. They were happy because they l i k e to hold guns and shoot at 
anything. They jus t l e t th is target f l y up and i f you crack them. 
Gee! everybody praise you and give you a tap on the back. But I 
wasn't l i k e tha t . I f they give me the gun, I soon give i t back. 
Whenever the th ing is f l y i n g over here, I'm shooting over there. 
You're so exc i ted , you l i k e to blast that shot, that b u l l e t . I don' t 
th ink I am helping you at a l l much. 

INT For the a c t i v i t i e s in the branch during the time that you were a 
young man, what type of functions did they have? Did they have 
socials? Did they get together for part ies or picnics? 

GM There was. But these come under the Primary or under the Sunday 
School c lass. They take us once or twice a year—Oh, I th ink better 
than that—they 'd take us where we wanted to go. We hiked, we walked 
up the val ley and there we'd take food and some p la tes , we'd take 
bathing clothes and we a l l go swimming. Af ter we swim, we would have 
th is lunch. We'd get together and our teachers—most of them a l l 
s is ters who cared more for the chi ldren than menfolks—and they l e t 
us have fun. 

[761] END OF SIDE A 



11 

SIDE B 

[000] 

INT When you say up in the mountains, where did you go? 

GM Hike up in the mountain, the Table Land, you know? 

INT lao Valley? 

GM Yes, yes. 

INT Where was the chapel located, bytheway? 
GM The chapel was located far away from town and i t ' s down Happy 

Val ley, th is place here is forgotten today. Now [ t h a t ] we're 
[ t a l k i n g ] , I th ink i t ' s a nice th ing that we should remember th is 
spot, whether th i s place is sold or used by a pr ivate owner. But 
at least the area—the road and the s i t e — I know the walkway to the 
chapel is s t i l l there. 

INT So th is is in Happy Valley? 

GM Down in Happy Valley—Gee, I wish I could take you there, but 
Next time you come back, you t e l l JJ [ t o ] ca l l me up. Then he can 
take us over there, we ' l l show you the place. 

INT Wel l , we can drive over there afterwards. 

So I in terrupted you, you were t e l l i n g me about some of the Primary 
part ies that you had up in the mountain. 

GM We'd take food and we'd go up on the mountain but there were two 
places. We'd go up Table Land—they cal led i t Table Land because 
th is is the higher land in between the two streams. One stream 
on the l e f t , another stream on the r i gh t and you go up there. But 
to have food and a l l , we must be by a place where we can get water. 
And we would climb up th is Table Land, then come walking down on a 
h i l l s i d e . I t ' s fun! Al l is qui te an experience. That is where I 
began to see the pleasure of our v i s i t i n g up in the va l ley . In other 
words, there is a place to remember because we would come through 
brushes, and these brushes were so high i t covered the road. And 
upon th is area, we would go with horses and when we get tour i s ts or 
people l i k e that—somebody that we l i k e to show up there—we'd t e l l 
them to get o f f the horses and there's two choices they can take: 
to go before the horse or come behind the horse. So one of the 
guides-- ! ike one of us who's well-known in the valley—would go down 
to the end and wait down there for every horse that comes there, you 
get i t and t i e i t so that when the man who is r i d ing that horse 
w i l l f i nd his horse. I f you le t themgo l i k e t ha t , y o u ' l l never f ind 
them. So we ' l l have fun l i k e tha t . Some of us w i l l go down and the 
rest of them behind, then we can catch the horses and t i e them up. 

But th is were pass that we are coming today, some places [ tha t are] 
[100] cold you don't see the sky. But the place is so deep the natives 

used that place so much that the horse s l ided down a l l the time and 
every time they dived down and dig th is place. When i t rains [the 
water] comes there and take a l l th is loose so i l away. So i t becomes 
a b i g , pret ty deep place. Some places is higher than a horse and, of 
course, these brushes [weeds] that grow over, sometimes cover. 
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But my father is always the one that goes up there because he used 
the t r a i l quite a l o t , he t r im i t . At least you can see the sky, 
you get l i g h t , you know. And he'd ask us i f we'd l i k e r ide on a 
horse, don't get o f f , don' t whip the horse, don't force i t . I f 
the horse f a l l s down jus t l e t i t go l i k e tha t . I t would come up by 
i t s e l f . But i f you get scared and whip and they t r y to struggle 
--because the pass is narrow—and i f you juggle around there , you 
might get k i l l e d inside there. 

INT So the path would only be two or three feet wide then, wasn't i t ? 

GM Yes, one was less than t ha t , two feet-two and a ha l f fee t . 

INT So were these church gatherings that were going up on th is t r a i l s , 
l i k e th is? 

GM No, we never take the youngsters on a horse only when we take some 
special people, older people, go up there and come back. 

INT For instance, tour groups, p r imar i l y , that come in? 

GM Yes. But the Primary we'd come down together wi th then and i f we get 
any horses wi th us, the horses go f i r s t and the chi ldren come behind. 
Our food come from the level at the end of the route to the place— 
or th is swimming pool , we would ca l l i t . 

INT This was at the Table Land you are speaking about? 

GM Yes, but the Table Land is above, the swimming pool is way down, 
about one mile away from the Table Land. 

INT Now, th is is up in the lao Valley? 

GM Oh, th is is up in the lao Val ley. We get down there the food is 
there. Ac tua l l y , we'd go swimming a l l we want t o . We'd get t i r e d 
and we'd come up, change and put on our dry c lothes. And sometimes 
we pretend that we don't l i k e to carry our wet clothes home, we 
j us t throw [them] there and come back. Our senior family would ask, 
"Where is your c loth ing?" "Oh, I don't know," but we j us t threw i t 
away because we did not l i k e to bring our wet c lothes. Af ter a wh i le , 
they caught on our t r i c k s . They sa id , "You go swim wi th those clothes 
and come back with them." 

INT Do you remember any d i s t r i c t conferences? 

GM Gee, yes. We have had d i s t r i c t conferences, but i t ' s the kind [where] 
the missionaries would come and j o i n with us. Mostly, the old folks 
get the most benef i t because we were too young to hear of these things 
They always put us wi th the younger people, you see. But older fo lks 
would have a bet ter chance they would hear somebody there [who came 
to speak]. I can ' t remember who was our v i s i t o r s . Oh yes, I can 
t e l l you t h i s , I remember mission President Samuel Wool%[when] he 
came over here. Because they were the only family that was closer 
to the Hawaiians. Their hearts were a l l fo r the Hawaiians. They 
were w i l l i n g and they were he lp fu l . Of course, they taught the 
Hawaiians a l o t of th ings; but the Hawaiians [Laugh] 
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INT When the temple was being built in Laie, was there much interest 
[200] here in Maui concerning that? 

GM To me, yes, because I began to learn something. I hear something 
about the temple and there were ordinance work in there, you know, 
[like] baptism—[things] like that. But we did not have the privi­
lege of going there. Mostly they would be picking up people from 
right in the island of Oahu. Because this caused quite an expense 
in picking up these young people here, go down there, and to host 
them. [Not] until we had the privilege to do some temple work. And 
I think I was about twenty-four years old when we had that chance to 
go and do baptismal work down there. But I didn't go, I waited 'til 
I went to Honolulu and stayed; then I got involved to take a group 
to Laie. I went first for my own endowment, then I went again to do 
somebody else's. Then I started thinking that, to help others, we 
began to gather names, and most of the names we gathered was people 
on the outside islands who cannot do work, so we in Oahu go do the 
work. Of course, we get these names from the temple. 

INT Do you remember when President [David 0.] McKay came over here in 
1921? 

GM Yes. 

INT Did you see him? 

GM I did. 

INT Tell me about that meeting. How many branches were there here in 
this part of Maui, do you know? 

GM There's a branch in Hana. There was a branch at Nahiku, that's right 
close to Hana and they didn't use too much of that building; they 
[finally] got rid of that chapel. Then next to that one is Keanae. 
And next to Keanae—this is a v e r y interesting place which they call 
Kailua, it was something like a school house, far off from the main 
branch here in West Maui. Central Maui [is] from Kahului up to Haiku. 
Then from there on, it's West Maui. But we had branches from Hana, 
Nahiku, Keanae, Kailua, Pauwela, and Haiku. Paia, Kahului, and Pulehu 
are in Central Maui. 

INT This meeting that President McKay came over to—I know they went up 
to Pulehu—is that the meeting where you saw him, or were there more 
than one meeting? 

GM More than one meeting I saw him. Now what was the story that you know 
about President McKay here in Hawaii? 

INT Well, I know that he came over, met with the missionaries, and it was 
here that they discussed the importance of having a school. And 
then it was the experience that they had up in Pulehu with E. Wesley 
Smith and Hugh Cannon, I'm familiar with that story there. But I'm 
interested in what your observations were when he came over. Do you 

[300] remember the meeting that you attended? Now, of course, he was not 
the president of the Church, he was an apostle. 

GM He was an apostle. 
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INT Was he the f i r s t apostle that you have seen? 

GM No, I don't th ink so. Let me see. Gee, tha t ' s a good question. I 
think he was the f i r s t one. Of course, Joseph the Smith, now we 
got the Smith, Joseph Fie ld ing.Smith, Joseph F. Smith. 

INT Now Joseph F. Smith was president of the Church during much of 

your ear ly l i f e . 

GM That's r i g h t . 

INT Unt i l 1918. 
GM And President McKay was an apostle then. 

INT Right. 

GM Then his son Joseph Fielding Smith became the number [ten prophet ] , 
r i gh t a f ter President McKay as the president of the Church; then 
Harold B. Lee, now i t ' s President [Spencer W.] Kimball . 

INT When President McKay was here, did he meet with congregations in 

various branches, or was he j us t here at the meeting at Pulehu? 

GM Just at Pulehu. 

INT That was the only meeting he went t o . 
GM Wel l , no. In 1921 we d i dn ' t have th is Kahului chapel ye t . So 

Pulehu was a great place. Everytime they had a meeting i t was some­
thing big to us, but we local people had to t r a v e l , we had to pay 
our way to go up there and i t was kind of hard for us. 

INT How did you travel to get up there to Pulehu? 

GM We'd hire a carr iage-car , i t would take maybe about ten or f i f t e e n 

people and then we would go up there. 

INT When you say a carr iage-car , do you mean horse-drawn? 

GM Yes, horse[-drawn], we ca l l i t stage-carr iage. And then we'd r ide 

on th is car and i t ' s a l o t of fun. 

INT But there were cars and trucks here in Maui by that time? 

GM Yes, I think we had automobiles already. [But I'm not su re . ] 

INT But most of your t ravels was in the stage coach type of thing? 
GM Yes, from branch to branch r i gh t in Wailuku here. We had 

Waihee, Waiehu, Wailuku and Waikapu. They cal led these four places 
in Hawaiian, Nawaieha—the four waters, because we got Waiehu, 
Waihee, Wailuku, Waikapu. 

INT So there were branches in a l l of these places? 

GM Right. 
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INT So these carriages would travel around from branch to branch, pick 
the people up and take them up to Pulehu? 

GM We who hire it, it would take us over there where the conference is 
going on. If it's in Waikapu, we'd all go to Waikapu. If in Waihee, 
we'd all go to Waihee. It was good though. We enjoyed it because 
the spirit was real good. You'd meet somebody that you know you just 
see them, but when you go to their branch, then you can get to talk 
to them. They were all kinds of Hawaiians. 

INT So it was about 1935 when you went over to Oahu? 

GM Yes. 

INT So, you were here then when the Depression started? 

GM Right. 

INT Did you feel the e f fec t pret ty much here in Maui? 

GM Ac tua l l y , we did not know anything that we were suf fe r ing o f , food 
[or anything] l i ke t ha t , because we had our taro—we were plant ing 
our taro—we made our own p o i , we go f i sh ing for our own [ f i s h ] . We 
l i k e meat, but very seldon we eat meat. I t doesn't make us crave 
for i t , but we love th is one t h i n g , salt-salmon. 

INT When the stake was organized over on Oahu in 1935, was there much 
excitement about that here on Maui or not much a t tent ion paid? 

GM Wel l , not much with us. We d idn ' t feel too much about t h i s . At that 
[400] time when the stake was organized, I was in Honolulu. I was happy 

because before the stake was organized, they made us go around as 
stake missionaries. There we meet people, we ta l ked , and the Gospel 
became bigger and bigger each t ime. And so when Oahu was made a 
stake, the next place was Laie. But I th ink Laie and Oahu [were made 
stakes] almost [ a t ] the same t ime. I don't know, I am not sure. 

INT The one stake took in the whole is land. 

GM Yes, one stake took over the whole i s land , then a f te r that they 
separated. They had Laie because Laie was big enough and there were 
more people down there [ a t ] that end. Then the one above in Oahu, 
we get people that come from Maui, Hawaii, and a l l outside is lands; 
and they p i led up in Palolo; and members of the Church began to get 
weak because they jus t feel l i k e , "Why should we go to the church of 
these people here in Honolulu." There were differences in the people 
there, they d i dn ' t a l l cooperate too good. But i t was not Oahu's 
f a u l t , i t was the f au l t of the is land people. I f you go up and ta lk 
to them, they'd ta lk to you. I f you don' t ta l k to them, nobody says 
boo hoo or what, see. So the best way is to go and ta lk to them. 

INT When the Temple was dedicated in 1919, do you remember anything about 

that here on Maui? 

GM Well not much here in Maui, but in Honolulu i t was a big day. 

INT Did you go over? 
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GM I d i d n ' t go. What did you say nineteen what? 

INT Nineteen nineteen. 

GM Nineteen nineteen. I didn't go. But we had a plan [that] the next 
time we will go, but in 1919, we left [ i t alone] because people were 
going from different islands to this conference down in Laie. They 
went with a group such as a group of singers from each island and 
this brought them to Laie and that 's how many of them [that] went to 
the Temple. Because while they're singing they might have made i t 
worthwhile by going for their endowments. We did not go but one of 
my sisters—the one that 's s t i l l [al ive]—she went and I was glad 
she went because she had the desire of going to see this thing, and 
she wanted to know what i t ' s all about. She became a temple member 
and she stick to i t ; and through her l i f e , I began to do the same. 

She is not married. I don't know maybe I am a l i t t l e bit off the 
subject. Now I [am] going to tell you th is . One day I was reading 
her patriarchal blessing. I read mine, but when I read her's and 
the blessing was telling that she would have children in her home 
and that she will love them and these children will love her. When 
I read this patriarchal blessing, I said, "This is funny, she is not 
married and she'd have children?" Here then the blessing was pro­
nounced upon her. You know, just lately I started thinking I was 
the same way, I had an adopted son, but we never have worked for him 
in the temple. I baptized him but I cannot seal him to me—me and 
my wife separated and divorced. But when I looked at my s i s te r ' s 
case, I began to think, "She had all these children that came and 
stayed with her—or with us in our family—were adopted children," 
you see. And yet, in the beginning I felt there was something wrong 
with this patriarchal blessing, my s is ter is not married and she has 
children? 

INT So i t was a l l the adopted chi ldren? 

GM That ' s r i g h t . Through t h a t , her des i re i s a l l with these ch i ld ren . 
And every pray she renders out she will ask her blessings upon 
these ch i ld ren . And when I think of t h a t I say, "Oh, I see i t now. 
I 'd be t t e r take back my idea ." Now I know tha t the pa t r ia rch is not 
bless ing anybody for nothing. He i s bless ing [them wi th] something 
tha t the Lord gives him to pronounce on tha t person and he or she i s . 
And tha t gives me a great appreciat ion of the Gospel. 

INT Is there anything e l se t h a t you can think of, Brother Mahi, about the 
Church here on Maui in those ear ly days t ha t might help give us a 
p ic ture of what the Church i s l i ke a t t h a t time? 

GM Well, I know my f i r s t experience in church. When we were having some 
[500] Christmas celebrat ion and we were told to take ce r t a in par ts in the 

program, and they would make us to be one boy and one gi r l and we ' l l 
do some p a r t , e i t h e r t a lk or something l i ke t h a t . And j u s t so happened 
[ tha t there was] th i s boy [he was] much older than me—he was o ld , 
his mother died and his fa ther was alone—and then t h i s boy was home. 
There was a neighbor--they l ived very closeby—and [among] these 
people, there was a s i s t e r , and t h i s g i r l became the wife of t h i s 
old man. And t h i s old man, his name was Kuaiaina—you got his name 
there already—he married t h i s young man's s i s t e r . This was his 
fourth wife. 



17 

The f i r s t wife died; the second wife, they got into the Church; 
the thi rd wife, I think she died too. But th is fourth wife was 
th is young g i r l . And now I was thinking l ike t h i s , "How come, how 
come they married l ike th is?" And I f e l t , "Well maybe if he married 
in the temple maybe i t ' s something different" you see. I d idn ' t 
know too much about the Church. And af ter a while we were taught 
in class that i f you marry your wife, and how many wives you get as 
long as she is free or something l ike tha t . So I s ta r ted thinking, 
"Well, maybe my l i f e will be l ike t ha t , too." I don't know. I 
am eighty years old, but I don't think I will get married to any 
wife. My wife and I did not work out well because we divorced before 
my time that I went into the Temple. 

INT Well, the Church goes back a long ways on Maui and this kinds of help 
f i l l in a b i t about what i t was l i k e , especially during the early 
1900's and 1920's up to 1920 before you went over to Oahu. 

In the 1920's were there quite a few Mormons or not very many? 

GM Oh, not many. As I said to you a l i t t l e while ago about th is man 
Kuaiaina, he was a very faithful man and he honored his priesthood; 
t h a t ' s why I said when he took off his coat, he'd make sure his coat 
is on the nail and he would not l ike anybody to touch i t , jus t leave 
i t alone. And l a t e r on we found out [ t ha t ] every time he went ad­
ministering, he'd go with that coat and he administers [ to] the s ick. 
And he was the one that I said who administered [ to] my s i s t e r when 
she was on the death table there . And not only that there were many 
other people he had performed [on]. 

There was a[nother] case where one of the s i s t e r s got drowned and he 
administered to her. I don't remember the name, but he administered 
to her and brought that person back to l i f e . That I could believe 
because of what they had done to my s i s t e r . 

INT Did you see him administer to your s i s t e r ? 

GM No, I was too young, I mean, I wasn't even born. 

INT You were not even born, I see. One other question I wondered about: 
When you f i r s t s tar ted going to church, were they speaking Hawaiian 
in the Church. 

GM Yes, yes , mostly Hawaiian. But when the missionary was there , then 
we were given [the challenge] to speak in English. Yes, we t r ied 
to talk the best we can, but mostly in Hawaiian so that everybody 
else understood. We had lessons given out, and when we go to the 
Primary in some classes we had to speak in Hawaiian. 

INT When was th is discontinued, speaking in Hawaiian? 

GM Well, I think in about 1917 [or] something l ike t ha t , jus t about the 

beginning of the war. 

INT Beginning of World War I , during that time? 

GM Yes, within that time. 
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INT So after World War I most of the services were conducted in English? 

GM English, yes. 

INT What did they call the chapel where you met, the one in Happy Valley? 
What was the name of the branch? 

GM Well , they called it Mokuhau Branch, really Wailuku Branch but we call 
it Mokuhau Branch because it's down that valley. 

INT Is that what eventually became the Wailuku Branch? 

GM That's right. 
[600] 
INT So that was one of the early branches here in Central Maui. Well, 

Brother Mahi, those are the questions I was interested primarily in. 
Is there anything else you can think of that might be well for us to 
include on this, kind of covering the period between 1900 and 1935 
here on the island of Maui? 

GM Yes—Now I can see how I have neglected so many things instead of 
keeping it--I used to remember when the stake here was organized, 
and I used to remember the wards here, we had Kahului One and 
Kahului Two. Kahului One will take this side of the stream going up 
lao Valley and everybody on this area was the Kahului First Ward. 
And from this road here going up to lao, all that on the other side 
of the road is the Second Ward; and all this on this side of the 
road is the First Ward. But we, the Mahi's, lived up that valley. 
We are on this side of the stream, it runs this way from the road to 
the stream. We're on this side of the stream, but we went to the 
Second Ward. That is the only thing I can't understand. I say, 
well, maybe we're special people, I think. 

Goerge Q. Cannon had a good experience and he was not afraid when 
he pronounced what he told my grandparents. In Hawaiian words it's 
beautiful, you know: "As many apostles Christ had during His life­
time here on earth, so shall be the amount of children to come to 
your home." And in the way of explaining it in Hawaiian it is v e r y 
beautiful and that's what happens. They had fourteen children. 

INT That's quite a posterity. 

GM Yes. 

INT Well, this has been very good. Brother Mahi, I appreciate your 
taking the time to talk with me about the Church here on Maui. 

GGM I wish you give me a better chance to think first, but now anyway, 
your questions were simple and easy and it was answered; but if 
it wasn't answered, I don't know. 

INT Well, perhaps we have a chance to get together again sometime. 

GM I hope so. I appreciate this v e r y much. 

[649] END OF INTERVIEW, 
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